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調査の応諾と施設背景 
【応諾状況】 
2900施設に調査票を送付し、送付できた2893施設のうち、
1291施設より回答を得た。そのうち、アンケート③の回答が
得られた、5810病棟を解析対象とした。 
 

【施設背景】 
ｎ ％ 

病床数 199床以下 1177 20.2 

200～399床 2053 35.3 

400床以上 2562 44 

DPC 算定あり 4951 85.2 

算定なし 841 14.5 



第１節： 
 

病棟・案内表示 



３_色の組み合わせは、認知症患者が病棟で自分たちの行き先を見つけやすくなるように使わ
れていますか(例:ドアや病室が、異なる色で塗られている) 

8.0  

8.7  

11.3  

8.9  

91.3  

90.6  

87.6  

90.3  

0.6  

0.7  

1.1  

0.8  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



４_重要な場所は、はっきりと分かりやすく示されていますか（例:ナースステーション、風呂場、病
室、待合室） 

41.9  

44.9  

48.1  

44.2  

56.9  

53.9  

50.6  

54.5  

1.2  

1.2  

1.4  

1.2  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



５_標示や病棟の地図は、大きく、目立っており、特色がありますか 

22.9  

27.1  

29.0  

25.6  

76.0  

71.5  

69.3  

73.1  

1.1  

1.5  

1.7  

1.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



６_標示の情報（言葉や絵）が、背景に対してはっきりとしたコントラストで描かれていますか 

26.1  

26.4  

30.0  

27.0  

72.5  

72.4  

68.0  

71.6  

1.4  

1.1  

2.0  

1.4  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



第２節： 
 
床 



７_スロープや階段といった高さが変わる場所をわかりやすく表示していますか 

24.9  

23.9  

24.5  

24.5  

71.1  

73.0  

72.6  

72.1  

4.0  

3.1  

2.9  

3.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



８_床は無地もしくはわずかに模様づけされており、デザインが細かすぎないですか。(例えば、場
所の見当識に影響を及ぼすような、際立った強いコントラストのデザインやパターンがない) 

76.7  

74.4  

76.4  

75.8  

22.9  

24.9  

22.9  

23.6  

0.5  

0.7  

0.8  

0.6  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



９_床の表面は、光沢が強くなく、わずかに光沢がある程度ですか 

90.8  

89.1  

91.1  

90.2  

8.7  

10.3  

7.7  

9.1  

0.5  

0.6  

1.2  

0.7  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



10_床の材質はすべりにくいものですか 

64.9  

62.0  

58.9  

62.6  

33.8  

37.2  

39.3  

36.2  

1.2  

0.9  

1.9  

1.2  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



 
 

第3節: 
 

ベッド・休憩場所 



11_スタッフが認知症患者の様子を確認できるように、また、スタッフを患者が確認できるように病
棟で工夫されていますか 

6.4  

7.0  

3.9  

6.1  

8.0  

8.1  

8.1  

8.0  

65.8  

67.2  

72.1  

67.6  

14.1  

12.4  

10.9  

12.8  

5.8  

5.3  

5.0  

5.4  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

全ての患者 多くの患者 何人かの患者 該当患者なし 欠損 



12_時計は、認知症患者が自分のベッドから見える位置にありますか 

24.9  

20.8  

20.1  

22.4  

72.9  

78.2  

78.5  

75.9  

2.2  

1.1  

1.4  

1.6  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



13_カレンダーは、認知症患者が自分のベッドから見える位置にありますか(カレンダーは、患者が
日時を再確認するために役立つ) 

26.7  

21.2  

29.0  

25.2  

71.6  

77.8  

69.8  

73.5  

1.7  

0.9  

1.3  

1.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



14_セルフケアの内容（例:食事、入浴、着衣など）を書いた紙や親戚や知り合いからのメッ
セージが、認知症患者が常に見ることのできる場所に置いてありますか 

26.7  

25.0  

27.8  

26.4  

71.5  

73.4  

70.0  

71.8  

1.9  

1.6  

2.2  

1.8  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



15_病室は、患者が休息できるように整えられていますか（例えば、居間や座椅子があるような
“静かな部屋”となっている） 

21.0  

22.6  

22.3  

21.8  

77.3  

75.9  

76.5  

76.7  

1.7  

1.4  

1.3  

1.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



 
 

第4節: 
 

利用しやすいトイレや入浴設備 



16_トイレの標示は、患者のベッドや病室のドアの位置から見ることができますか 

26.1  

26.9  

26.6  

26.6  

72.3  

71.7  

72.4  

72.1  

1.6  

1.3  

1.0  

1.4  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



17_トイレや浴室のドアには標示が掲げられていますか 

64.2  

66.7  

74.5  

67.2  

34.6  

31.9  

24.6  

31.6  

1.2  

1.4  

0.9  

1.2  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



18_トイレや浴室のドアは、壁とは異なる色になっていますか 

29.4  

28.1  

38.2  

30.8  

69.3  

70.3  

60.0  

67.7  

1.3  

1.6  

1.8  

1.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=280) 

200-399床 
(n=372) 

199床未満 
(n=477) 

全体 
（n=1137) 

はい いいえ 欠損 



19_液体せっけんの容器、ビン、ハンドドライヤーのようなアイテムには、物品の名前と絵がはっきり
とラベルされていて、患者がそれらのアイテムを認識できるようになっていますか 

12.4  

13.6  

16.6  

13.7  

85.4  

84.7  

81.6  

84.4  

2.2  

1.7  

1.9  

1.9  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



20_患者をサポートするために、手すりや大きな取手、補高便座がありますか 

64.3  

66.9  

67.3  

65.9  

34.9  

31.9  

31.9  

33.2  

0.8  

1.3  

0.8  

1.0  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



21_ドアの取手は、壁とは異なる色で、見えやすいように目立っていますか 

45.2  

44.4  

50.2  

45.9  

53.9  

54.2  

48.8  

53.0  

0.9  

1.5  

1.0  

1.1  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



22_トイレットペーパーは、壁とは異なる色で、見えやすいように目立っていますか 

28.1  

28.6  

31.9  

29.1  

66.4  

66.4  

62.3  

65.6  

5.4  

5.0  

5.8  

5.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



23_トイレは、排泄介助に十分な広さですか 

53.2  

56.7  

59.0  

55.6  

42.5  

39.3  

36.4  

40.1  

4.3  

4.0  

4.7  

4.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



24_浴室は、入浴介助に十分な大きさですか 

61.2  

62.6  

67.0  

62.9  

33.5  

32.5  

27.6  

31.9  

5.3  

4.9  

5.4  

5.2  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



25_患者が使いやすいようにトイレや洗濯設備を配置していますか 

51.2  

50.4  

49.0  

50.5  

43.9  

44.1  

45.0  

44.1  

4.9  

5.5  

5.9  

5.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



26_患者が入浴や介助方法を選択できるように設備が整えられていますか（例:流し台、頭上
式シャワー、可動式シャワー、全身浴） 

49.8  

47.6  

48.9  

48.8  

44.8  

46.6  

45.6  

45.6  

5.4  

5.7  

5.5  

5.6  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



27_トイレや浴室には、見えやすい場所にナースコールやアラームボタンがありますか 

81.3  

80.9  

79.5  

80.8  

14.2  

14.9  

15.5  

14.7  

4.5  

4.2  

5.0  

4.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



第5節: 
 

自立への促し 



28_安定の保てない認知症患者が徘徊した際に、認知症患者からスタッフが見え、また、スタッフ
が患者を確認できるような空間がありますか（例:ナースステーション） 

71.3  

71.4  

71.1  

71.3  

24.4  

24.4  

23.7  

24.3  

4.3  

4.2  

5.2  

4.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



29_病棟は、移動が困難な患者を介助するのに適していますか（例:大きな取手、手すり） 

54.8  

56.7  

57.6  

56.1  

40.7  

38.9  

36.6  

39.3  

4.4  

4.3  

5.8  

4.7  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



30_病棟は、患者の移動を介助する装具をすぐに提供する準備がありますか（例:歩行器、車
椅子） 

88.5  

88.2  

87.7  

88.2  

7.5  

8.2  

7.7  

7.8  

4.0  

3.6  

4.6  

4.0  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



31_聴力障害に対する補助具をすぐに提供できますか（例:補聴器、拡声器など) 

13.0  

14.4  

15.7  

14.0  

83.0  

81.8  

79.7  

81.9  

3.9  

3.8  

4.6  

4.0  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 



31_病棟は、患者の食事介助をしたり、患者が自立して食事できるようにサポートする適切な用
具を提供できますか 

47.5  

56.6  

64.1  

54.1  

48.4  

39.6  

30.8  

41.7  

4.1  

3.8  

5.1  

4.2  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

400床以上 
(n=2562) 

200-399床 
(n=2053) 

199床未満 
(n=1177) 

全体 
（n=5810) 

はい いいえ 欠損 
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